纸上春秋

回望历史,总有一些特殊的时间节点被深刻铭记。1978年,党中央作出了改革开放的历史性决策。不仅深 刻改变了中国,也深刻影响了世界。1978年,郑州市GDP20.3亿元,1998年为610亿元,2008年为3012亿元, 2018年突破万亿元;全市总人口由1978年的437.9万人增长到2018常住人口突破千万人,郑州跨入特大城市 行列。站位大枢纽,放开大胸襟,郑州正一步一个脚印,从"小郑县"逐步成长为一个现代化的"国际郑"……

改革极目原壄秀 开放舒怀景象新

郑州天健湖大数据产业

塑造产业生

心

体

中

郑州成功跨入 "万亿俱乐部"



改革开放初期位于正兴街的市邮政大楼

将时针拨回至1949年,那时的郑州还 只是一个小县城,几番分分合合,几代人顽 强拼搏,成就了今日"大郑州"的俊俏模样。

指标。1978年,郑州当年的地区生产总值 仅为20.3亿元。一直到1990年,郑州的地 区生产总值才破百亿元,达到116.4亿元。 之后,郑州的地区生产总值呈现加速增长 趋势。1998年为610亿元。2003年,郑州 GDP 达到 1060 亿元,首次跻身千亿俱乐 部,成为郑州经济社会发展历史上具有里 程碑意义的节点。

自从跻身千亿俱乐部以来,郑州以铿 锵的步伐、昂扬的姿态,在新世纪的康庄大 道上阔步向前,身后留下的,是一串串耀眼 的闪光足迹。

千亿之后,郑州GDP一路过关斩将,连 创新高。2004年,郑州GDP达到1375亿 元;2005年,1660.6亿元;2006年,GDP达 到2013.5亿元。从2006年开始,郑州GDP 每两年上一个千亿台阶。2008年,成功突 破 3000 亿大关; 2010年,郑州 GDP 破 4000亿;2012年,正式跻身"5000亿俱乐 部",GDP实现5547亿元,位居全国第20

2018年,郑州市GDP完成10143.3亿

元,成功跨入"万亿俱乐部"。 GDP 指标不单是枯燥的数字,也是一 个城市经济发展最好见证。在全国各城市 间百舸争流的势头下,郑州用数字彰显了 不断超越自我的勇气。2018年,郑州成功 晋级"万亿俱乐部",全市常住人口突破千 万,人均生产总值突破10万元。三大突破 助力,郑州正式跨入特大城市行列。

从"火车拉来的城市"到现代化国际性 的立体综合交通枢纽,从郑州机场到"航空 大都市",从省会城市到国家中心城市,从 "买全国、卖全国"的国内商城到迈向"买全 球、卖全球"的国际商都……郑州破茧而 出,化蛹成蝶,翩翩欲飞,已然从中原腹地 走向世界舞台。



改革开放中期位于一马路的市邮政大楼 王奇 摄

数字彰显"大郑州"沧桑巨变

从曾经的"小郑县",到今 天万亿体量的大都市,郑州的 蝶变,正是改革开放催生社会 巨变的真实写照。

改革开放以来,伴随着全 市经济社会的稳定快速发展, 郑州城市建设进入新的发展时 期,城市面貌发生了翻天覆地

特别是十八大以来,郑州 这座不沿海、不沿江的内陆型 城市,围绕"现代化、国际化、 信息化、生态型、创新型国家 区域性中心城市"的发展目 标,主动适应经济发展新常 态,深度融入"一带一路"建 设,各类民生工程建设力度空 前,城市功能进一步完善,城 市形态和市民生活品质进一 步提升,城市面貌发生了日新 月异的变化。郑州已成为在 全省、中部地区以及全国具有 较强影响力及辐射带动作用 的城市,正在加快建设国家中 心城市的步伐。

数字是枯燥的,但是足以 说明郑州改革开放以来的沧桑

化水平。1981年,郑州市建成 区面积仅为65平方公里,2007 年底建成区面积扩大到294平 方公里,比1981年扩大了229 平方公里。到2017年底,全市 建成区面积500.8平方公里, 比 1981 年扩大 435.8 平方公 里,增长了6.7倍,年均增加 年来,城市基础设施建设步伐 加快,40年间,基础设施投资 累计完成超万亿元。

城市道路建设稳步推进, 现代都市形象稳步提升。城 市交通建设发展迅猛,轨道交 通发展实现突破。40年来,郑 州不断推进公共交通体系建 设,公交覆盖区域不断升级扩 大。特别是十八大以来,郑州 积极推进交通项目建设,"两

环三十一放射",京沙快速、陇 海高架、农业路高架、三环快 速路等10条市域快速路建成 通车,107辅道等下穿隧道工 快速路网形成。与此同时,城 市地铁建设快速发展。郑州 地铁一号线、二号线、五号线 相继开通,郑州正式进入地铁

随着南水北调工程的通 水,郑州城市供水由过去单一 的依靠黄河水和地下水为主发 展到以丹江水为主、黄河水及 地下水为补充的双水源供水格 局,85%以上市民饮用上优质 的丹江水,并从根本上解决了 每年黄河枯水期造成的我市水 源供给不足问题。

宏图绘就,放眼当下,郑州 城市建设正在续写着新的篇 章,一个建设中的国家中心城 市、一个宜居、宜业、宜游的美 丽郑州令人憧憬。



极富现代气息的二七万达广场



郑东新区CBD高楼林立功能多元

郑东新区和航空港区成城市新名片

改革开放,郑州迎头赶上, 奋勇抢先。在这片热土上,诞 生了郑东新区与航空港区这两 张"高大上"的城市新名片。

2003年开始建设的郑东 新区,经过十余年的建设,正以 "绿环围绕、绿线穿插、绿点均 布"为建设目标,全面推进龙湖 沿湖园林景观建设,先后建成 有"海绵城市示范工程"美誉的 西运河体育公园、北湖湿地公 园、龙湖外环公园、东商业区公 园、西商业区公园、东运河公 园、如意中央公园等"十大公 园"生态绿化体系和"五湖八河 五渠"生态水系。

从一片荒地,到如今郑东新 区CBD高楼林立,美景如画,功 能多元,郑东新区建设完成了从 无到有、从弱到强的历史性飞 跃,实现了绿化、亮化和美化的 兼容并蓄,一座现代化、国际化

的生态新城正在加速崛起。 据悉,郑东新区金融集聚 核心功能区持牌金融机构达到 300多家,龙湖金融岛、龙子湖 智慧岛建设正酣,12家全国性 股份制商业银行全部集聚郑 州,甲骨文、华为、浪潮等上百 家大数据企业和70多家基金 机构相继入驻,区域性金融中 心地位日益凸显。

十二五时期上升为国家战 略的航空港综合实验区,是集 航空、高铁、城际铁路、地铁、高 速公路于一体的综合枢纽。伴 随着产业发展不断壮大,城市 功能也在不断完善提高,一个 生态、宜居、科技、智慧的航空 都市正在快速形成。

郑州航空港区富士康郑州 科技园是全球最大的苹果手机 生产基地,全球近80%的苹果 手机产自这里。目前,郑州已 实现了从"一颗苹果"到"一片 果园"的华丽转变,200多家智 能终端产业企业集群发展,全 球每7部手机中,就有一部"郑 州造"。

郑州,也是一座名副其实 的"汽车城",宇通客车"跑"出 世界客车销量第一。郑州整车 产能达到120万辆。"郑州制 造"不仅有"大块头""高精尖" 的产品,更有国人"吃和穿"的 品牌。三全、思念的速冻食品 以及好想你的红枣产品,市场 份额在全国独占鳌头;娅丽达、 梦舒雅、逸阳等郑州女裤也风



本报记者 徐刚领 文 图片除 署名外均为本报记者 丁友明 摄